

安康肉夹馍价格“只涨不降”？

随行就市是根本 消费偏好是生命

记者 唐正飞 实习生 周滢英

不久前，中心城区陵园路附近出现了一家名为“口口香”的肉夹馍网红店，因为4块一个的价格，成为众多食客“舌尖盛宴”的打卡地。而面对其他一些肉夹馍店“只涨不降”的现象，市民们纷纷吐槽。近日，记者实地走访了中心城区部分肉夹馍店、超市、沿街商铺，并采访了相关专家和部门，了解到一个肉夹馍为何存在两种截然不同态度的原因。

在文昌路某肉夹馍店，门口张贴着“肥搭瘦6元、纯瘦肉7元”等字样的价格表，市民王先生点了两份肉夹馍和一份米线，支付了18元，王先生说，平时自己也喜欢吃两口，眼见肉夹馍从之前1.5元涨到了现在6元。问及肉夹馍何时调的价？该店店员告诉记者，之前一次涨价，是在猪肉价格达到30元每斤的时候。

走访城区其他餐饮小店，记者发现肉夹馍价格普遍在6至8元之间，较之前价格确实有所上涨。“每个肉夹馍上涨一两块，也能接受，只是不理解，之前肉夹馍价格上调是因为猪肉上涨，现在肉价降了，而肉夹馍还是原来份量，有些店子不但没降价反而涨了价。”市民刘先生对此也是不解。

为何肉价降了，店里肉夹馍价格还那么坚挺？此前某网报道中，店家道出了自己的不易。“猪肉价格降了，但房租、人工等成本涨了，核算下来利润真没多少，尤其是几十味调料有70%都涨价了。”

对此大多数市民并不买账——“敢情我们这么多年吃的肉夹馍都是调料夹馍？”“等调料降价了，又说面涨了，等面降价了，又说人工涨了，等人工降了，又说摊位涨价了……”“有些价格上去就不想下来了。”还有些食客表示，“降不降价是店主的事，吃不吃就是自己的事。”“涨上去，可以不降价格，把份量添上去就好了。”

记者也在采访中观察到，中心城区育才路、解放路、巴山路上一些店铺贴出转让招租信息，拨打了育才路其中一家电话，对方告知，目前实体店铺租金较之前有所下降。

我们再来看看这份简单的肉夹馍，其实也并不简单。肉夹馍包含了腊汁肉和馍两部分，腊汁肉主要以肉加调料品等煮以数小时；馍以面粉为主，料加芝麻等辅料，经火烤以酥脆为宜，因各家风味不同加青椒或蒜泥。

采访中，安康学院经济与管理学院有关专

家分析认为，肉夹馍中最贵当属猪肉，肉夹馍价格主要取决于猪肉价格。近半年来，我国猪肉价格最高22.42元/斤，最低10.52元/斤；近一个月最高价格11.88元/斤，最低价格10.52元/斤。猪肉价格变了，而有些商家对肉夹馍价格未能及时调整。

对商家而言，利润是收入减成本，商家一部分收入是通过出售一定肉夹馍获取的，当销量不变情况下，单价越高所获收入就越高。但从经营成本角度来讲，商家经营中不仅涉及租金、人工、固定资产支出等固定成本，还会涉及调料、面粉、燃料等原材料所产生的可变成本。一方面，当经营成本上升，商家为维持一定利润空间，只能提高经营收入，不降价就是其中一种策略，不过这种情况会将一部分成本转嫁到消费者身上。另一方面，每卖出一个肉夹馍所对应的边际收益大于边际成本，即单位利润较高，商家可以此来降低单位固定成本。

他告诉记者，现实中消费者的购买需求旺盛，也是导致商家“有勇气”不降价的原因之一。在市场经济条件下，像肉夹馍这类商品价格主要取决于其供给和需求。当肉夹馍供给量不变

情况下，需求量未发生大幅下降，也给商家造成了“降价没有必要”的直觉。从供给面角度看，供给量主要取决于商家的市场分析，因为市场对肉夹馍的需求未发生较大变化，因此商家每天供应量也较为稳定；从需求方面看，对消费者而言，并不十分介意每次多花一二块钱，因为多吃一个肉夹馍所带来的边际效用大于所产生的边际成本，即多花一、二块钱的满足感，远远大于多的成本支出。

汉滨区市场监管局相关工作人员采访中告诉记者，商品价格由成本、供求关系等因素共同作用。随着市场活跃度增加，商品多样化、服务精细化，市民在自由的商品市场消费过程中，可选择性也随之增多。而作为商家应该明白，经营状况的好坏离不开消费者的惠顾和支持，诚信经营既是经营主体立身之本，又是消费者参与消费的重要参考之一。



经济特刊



2021年8月16日 星期一
第24期(总第796期) 5版

经济特刊编辑部

主 编 陈俊
执行主编 来庆琳
电 话 3268512
邮 箱 akjtk@163.com

计量院帮扶「不计量」

通讯员 陈延安 杜昱

“120块钱一天，又在家门口，天气还这样凉快，你说我们高兴不高兴？”今年37岁的村民宋景芬笑着问又笑着答：“高兴得很！”

这是7月15日，笔者在岚皋县孟石岭镇丰景村500亩标准化林下魔芋基地经历的一幕。村支书邓昌兵告诉笔者，说到这块魔芋地，真不得不感谢省计量院。笔者细问才知道，省计量院是大家对陕西省计量科学研究院的简称。邓昌兵说，自2018年5月10日结对以来，省计量院对丰景村的帮扶可多啦，其中发展魔芋就是最鲜活的例子。

2018年5月，省计量院按照省委、省政府统筹安排，派出工作组赴丰景村帮扶对接，经过走访群众、与镇村干部座谈，决定首先大力支持村里发展魔芋产业。

缺少钱，省计量院当即拨出30万元。少联系人，院里直接派出年轻负责的资产装备管理部副部长郭建文担任帮扶工作队队长。没经验，郭建文就跟镇村干部一道去调种子，把魔芋翻来覆去地看，在手机上查，在电脑瞧，在书上读，听老农说，知道了魔芋生长习性、营养成分、种植要求和前景等。

2020年，涉及近百亩总面积约300亩的高山槐树林被村集体经济组织流转过来，按照能人带动、入股分红、给老百姓按年支付林地租金和劳务工资的方式发展了起来。今年，在省计量院支持下，村里又将这一面积扩大到500亩。“光今年种魔芋，就开出去劳务工资20万元！”邓昌兵算了一笔笔账，村里平均每个人已经挣到600多元。

“魔芋最喜欢生长在槐树下，加上我们这儿海拔适合，在1000米左右，所以你看到的，长势特别好。眼前去年的这些魔芋，如果今年下半年挖，平均每株能产4斤左右鲜货，而种的时候它们只有2两，且市场供不应求，效益上应该没问题。”今年38岁的郭建文已是老手。

除支持种魔芋，还支持养鸡。村民李长松有这个基础，省计量院先后支持其35万元，帮其发展养鸡，条件是李长松每年义务提供给村民3万只鸡苗，农户把鸡养大后，如果愿意出售，省计量院又按照100元一只收购作为职工“消费帮扶”。如今，村民们每年光卖鸡一项收入就超过100万元，其中，省计量院“消费帮扶”就达40万元。

山上无农业，山下有工厂。今年，省计量院又支持资金50万元，配合苏陕协作资金，将位于丰景村内的原乡政府粮站改造为社区工厂，引进一家鞋业公司，于今年4月投产运营，直接带动周边闲散劳动力32人就业。

富口袋还要富脑袋，省计量院又出资对境内省级文物保护单位禁烟碑进行修复保护，以此为契机，劝诫村民勤俭持家，远离赌博，共树新风，促高质量发展。



田恩兴务茶

通讯员 梅兴宇



春夏秋采茶时辰，田恩兴每天都高兴，进进出出一脸笑。采茶一天，他能挣80到100元。采茶钱每天领回家，老田都让妻子收好，这样的日子像过年。

田恩兴是土生土长的平利县西河镇梅子园村人，妻子跟他同村，但因病丧失劳动力，因此田恩兴无法外出务工，只能在家干干农活，或者在家门口帮别人打零工。2007年，妻子先后生下一儿一女，虽说日子紧巴点，但田恩兴凭借勤劳的双手，家里也还过得去。随着子女年龄增长，花销也越来越大，让原本并不富足的家庭更是雪上加霜。一家人焦头烂额的状态一直持续到田恩兴到善斌生态茶厂去务工。

刘善斌是茶厂主人，提起他村民总说这是个“粗人”。小学都没毕业的他，一辈子在土地工地上摸爬滚打，平时说话声大，走路风风火火，为人处事大大咧咧，却有着一颗细腻的心。

说起建茶园的初衷，刘善斌说：“我跟土地打了一辈子交道，见不得地荒废了。”梅子园村水田河沿线本是几百亩土厚肥足的好田好地，随着当地青壮年劳动力大量外出，土地撂了荒，成了茅草坡。刘善斌看在眼里，急在

心上，2017年初刘善斌使出浑身解数，建成近350亩茶园基地和千余平方米的加工厂房。

茶园有了，厂房也有了，就是缺少日常管护的工人。刘善斌想到家中困难却又勤劳的田恩兴，便把田恩兴叫到家中：“老田，你家困难我们知道，今年我建了茶园，你就跟着我干，多的不敢保证，每个月2000块没问题！”就这样，田恩兴跟刘善斌一起学习茶业种植、管护、施肥，成为这个队伍的一分子，这片茶园也成为田恩兴的增收希望。

最难的时候，田恩兴都没想过让孩子放弃学业。当时大女儿在兴隆镇上读初中住校，每个月生活费280元，相当于每天9块钱。每次摘完茶叶，田恩兴会多搜罗出10元、15元给孩子当零花钱。

自此，梅子园村也有了产业发展的“主心骨”。1500亩茶叶基地，带动267户427人脱了贫，茶产业逐渐由村集体经济的“主心骨”变为西河镇的主导产业。“以前的穷日子不想提，靠采茶日子过得越来越红火，相信以后日子会越来越好了。”田恩兴高兴地说。

以苦为乐 以苦为荣

——延安精神光耀“三苦”精神

屈善施 汪银春

延安精神是中国共产党在长期革命斗争中形成的优良传统和优秀作风的结晶，是中华民族宝贵的精神财富。白河人民在半个多世纪的艰苦奋斗过程中，弘扬延安精神，励精图治，发愤图强，在改变贫穷落后面貌的同时，也成功锤炼了属于自己的精神品格，简要概括为“三苦”精神。白河人民弘扬延安精神的具体实践就是大力弘扬“三苦”精神。

“三苦”精神是延安精神在新的历史时期和新环境下的丰富和发展。直面白河县生存、发展和奔小康的现实，白河人民选择了“以苦为乐，以苦为荣”的价值追求，彻底为人民谋福祉成为各级干部的理想信念和奋斗目标，弘扬“三苦”精神成为全体党员践行初心和使命的行动指南。在延安精神照耀下，白河人民的“三苦”实践璀璨卓越，硕果累累，精神赓续。

决战荒山 只为丰衣足食

白河县位于陕西省东南端，北临汉水，南依巴山，素有“秦头楚尾”之称。这里山大沟深，土地薄，1450平方公里的土地都是崇山峻岭，765条沟壑把大山分割成碎片，没有一块百亩平地，而且十年九旱，年年有灾。

面对恶劣的生存环境，白河人民不抱怨、不消沉、不退缩，从上世纪70年代到90年代，在历届县委县政府带领下，历时20多个春秋修田追地不间断，累计砌石坎3.5万公里，修成梯田23万亩，在陕南土石山区率先实现人均1亩基本农田，赢得1991年全国贫困山区扶贫开发经验交流会在白河召开。在这漫长的艰苦奋斗过程中，历练形成以“领导苦抓、干部苦帮、群众苦干”为主要内容的“三苦”精神，历经了几代人半个世纪不懈努力，历届党政班子接力传棒，狠抓乡镇党委班子建设、农村党支部建设和党员干部教育三个重点不放松，最大限度发挥县委政府领导核心和总体指挥作用，乡村党的基层组织战斗堡垒和组织实施作用，党员干部先锋模范作用。以对党忠诚的政治担当和守土有责造福一方的责任担当，一级做给一级看，一级带着一级干。各级领导联镇联企联村，任务明确，职

责细化，重点突出。从决策到部署，从检查到落实，真正把责任扛在肩上。比干劲、比作为，下硬茬、打硬仗。依靠“三苦”精神向大地求生存，让土地生黄金，彻底改善了最基本的生存环境和发展条件，在秦巴大地谱写了一曲壮歌。

务实创新 赢得水起风生

一个“九山半水半分田”的典型山区县，资源匮乏、资金短缺，如何引来省市重点建设项目，催生“大珠小珠落玉盘”的建设局面，掀动水起风生的发展势头？白河人民厚植机遇意识，敢想、敢干、敢创新，把学习政策、研究政策、吃透政策作为争取项目的第一课。县委政府决策者牢牢把握南水北调中线工程、国家主体功能区建设、精准扶贫、陕南循环发展、飞地经济等政策机遇以及市场、产业向中西部转移所带来的发展机遇，深挖自身生态和资源禀赋，解放思想，更新观念，敢于“跳起来摘桃子”。既争取项目投资，又争取政策扶持；既着眼关系长远发展的大项目，又着眼能巩固财源的好项目。10年间，建成狮子山新城，突破县城发展瓶颈，城市面貌焕然一新！修筑汉江南岸护城长堤，永绝县城河患！

再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子。白河各级党政政府高度重视教育，以“三苦”精神抓教育事业发展。坚持“勒紧裤腰带”发展教育事业。从“一无两有”到“普六”、“普九”，再到实施“双高双普”，创建“国家义务教育均衡发展合格县”，四十年来持之以恒，一以贯之。他们把“三苦”精神延伸到教育领域，通过“领导苦抓、教师苦教、学生苦学”，换来白河教育“幸福纪”。坚持“教育优先规划，教育经费优先预算，教育资源优先配置，教育用人优先招录，教师待遇优先改善”的“五个优先”，建立了完善的目标责任。“十三五”期间，年新增财力80%以上用于教育事业。“国家义务教育均衡发展合格县”、全省“双高双普”达标县、农村教育综合改革示范县、全省学前教育先进县……一项项殊荣纷至沓来。

精准竭力 告别贫困

白河是国家扶贫开发重点县和全省深度贫困县，贫困村总数74个，其中深度贫困村26个，在册贫困人口1.6万户4.26万人，贫困发生率2.81%。白河把“三苦”精神提振干部群众脱贫攻坚精气神，形成“领导苦抓作示范，干部苦帮

当先锋，群众苦干立精神”的白河品牌。

坚持县镇村三级书记抓脱贫攻坚和“党政同责”工作机制，夯实全县各级党政“一把手”脱贫攻坚政治责任，创新建立“三包、四扶、五保障”精准帮扶模式。31名县级领导包镇联村，将202项重点工作任务逐一分解，分别由16名分管县级领导和45个牵头责任单位抓好落实，科级干部全天驻村帮扶，以建档立卡贫困户和贫困户为帮扶对象，全面打好脱贫攻坚战。“百企帮百村”，非公企业和基层商会充分发挥自身资源优势，以签约结对、村企共建为主要形式，拓展产业扶贫、商贸扶贫、就业扶贫、捐赠扶贫等路径，45家企业帮扶45个贫困村，深入开展到村到户帮扶活动。全县56个农业园区通过土地入股、订单销售、进园务工、扶贫资金入股等形式帮扶带动贫困户。同时，大胆探索扶贫工作模式，创新“一村一社一产业”产业扶贫模式、“支部+企业+贫困户”模式、线上扶智线下扶业的“互联网+”模式、“2+1+X”健康扶贫模式等。全县上下同心协力，坚持精准方略，下足绣花功夫，74个贫困村实现“村村产业园、组组水泥路、户户安全房、人人有保障”。